 [image: image2.png]HERFIRE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

吉林省实验中学

2014—2015学年度下学期期中考试
高二历史试题

第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一、单项选择题（共25个小题，每小题2分，共50分）
1.“我国古代社会的传说里究竟是否全属伪造？在这些疑说纷纭、似是而非的神话般的古史传说中是否有真正的社会历史的素地……（考古学的发展）已经充分证明这些神话的传说自有真正的史实素地，切不可一概抹煞。”尹达这段话意在强调

    A.古史传说似是而非不足为信    B.古史传说有助于历史研究
    C.考古学已完全证明古史传说    D.应该科学地对待古史传说
2.在中国古代社会，收养养子时，往往有“异姓不养”的规定。如明清律法都规定，若收养异姓子为嗣，则收养人和送养人都要被杖六十下，其子归宗(即送回送养人家中)。下列制度与此规定有关联的是
    A.分封制          B.科举制          C.察举制        D.宗法制
3.“汉朝早期，统治者试图在周朝松散的政治联盟和秦朝严格的中央专制间走一条中间路线。”这里的“中间路线”是指
A.中朝制度　　    B.郡国并行制度　　C.刺史制度　　  D.行省制度
4.有学者认为：中国古代统治者为了维持皇权的“万世一系”和宗法等级社会的长治久安，特别重视以明人伦为核心的道德伦常教育，并使之与选官制度相结合。下列最符合材料观点的是

　　A.嫡长子继承制　　B.察举制　　      C.九品中正制　  D.科举制
5.据史料记载，中国古代某一机构，其主要职责是“掌献替可否，奉陈规晦，点检题奏，票拟批答，以平允庶政”。由此可以看出这一机构





A.对皇权形成了一定的制约　　        B.能够参与中央决策
　　C.提高了中央行政效率　　　　        D.适应了皇权加强的需要
6.梁启超在论述中国古代专制政治发展时说：“专制权稍薄弱，则有分裂，有分裂则有力征，有力征则有兼并，兼并多一次，则专制权高一度，愈积愈进”从中国古代历史整体来看，这一论述中可以确认的是
　　A.君主专制是维系统一的主要条件      B.分裂动荡是专制权力产生的前提
C.专制程度随历史进程而不断加强      D.武力夺取政权是专制制度的基础
7.亚里士多德《雅典政制》指出：“ 因为雅典宪法完全是寡头政治的，……所以在群众眼中,宪法上最残酷和苛虐的部分就是他们的奴隶地位；当然，他们对于每一件别的事也一样感到不满,因为他们觉得他们自己实际上什么事都没有参与。”这从实质上反映了雅典政治                                                   

  　A.平民受到奴役                        B.平民缺乏政治参与权
  　C.建立在奴隶制基础上，少数人的民主　　D.是专制政体
8.“古希腊民主政体是一种最简陋也最粗糙的结构：它实际上是由‘发言权’组成，灾难性地缺少过滤器和安全阀。”该观点认为









　　A.雅典民主缺少人文精神　　          B.雅典民主没有法律保障
　　C.直接民主存在制度缺陷　            D.雅典民主导致文明淹没
9.西方古典作品《阿提卡之夜》记载：“一个审判官或仲裁官，受命于出庭辩论时而他们被揭穿在[这个]案件中接受金钱贿赂”，依据《十二铜表法》第九表第三条应被处以死刑。由此判断，制定这一法律条文的目的是
　　A.强调法律面前人人平等            　B.充分保护平民权益
　　C.确保私有财产不受侵犯              D.限制贵族滥用权力
10.古罗马流行的观念：他们的法律制度，一半受其特有的法律支配，一半受人类共同的法律支配。罗马皇帝曾有名言“朕诚为陆上之主，但海法乃海上之王”。这表明
A.法律都是国家主观意志的表现　　　　B.罗马法维护罗马全体人民利益
　　C.国家意志和客观规律间处于对立状态　D.法律制定应遵循客观经济社会规律
11.《查士丁尼法典》的序言中说“皇帝的威严、光荣不但依靠兵器，而且须用法律来巩固。这样，无论在战时或平时，总是可以将国家治理得很好。”这句话表明
　　A.罗马法可以消除罗马社会矛盾　    　B.罗马法是皇帝制定政策的唯一依据
　　C.罗马法对近代欧洲影响深远          D.法律是治国的重要手段之一
12.杨小凯在《中国政治随想录》中写道：英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。作者所说的控制“控制者”的办法是指
　　A.分权制衡　　   B.虚位元首　　   C.议会权力至上　 　D.责任内阁制
13.麦迪逊说：“在美国的复合共和国里，人民交出的权力首先分给两种不同的政府，然后把各政府分得的那部分权力再分给几个分立的部门。因此，人民的权利就有了双重性保障。”对此理解准确的是
　　A.联邦制原则指导的政府保障了人民的权力


    B.美国两种政府机构的运行均采用分权制度
C.人民主权原则是政府权力来源的理论基础 


D.三权分立原则可用于处理两种政府间关系
14.1875年，法国共和派要求在宪法中明确写上“共和国”字样的议案被保皇派否决后，提出了一项宪法修正案：“共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多数票选出。”该议案以一票多数获得通过。由此可见
①保皇派复辟的道路就此在法律上被阻断②共和政体在法律上得以确立起来　③共和政体是保皇派与共和派妥协的产物④总统和参议院权力很大
　　A.①④　         B.②③　　
    C.①③④　     　D.②③④
15.俾斯麦从19世纪50年代末以来就在考虑一种特殊的德意志型的制度，既能保持普鲁士王朝和容克阶级的政治统治优势，又能在经济方面照顾资产阶级的利益，并使两个阶级利益互相融合，成为德意志帝国的统治基础。这种设想在1871年帝国宪法中加以定型，最终促成了德意志新体制的形成。上述材料表明




A.专制制度与民主制度可以相互补充　　B.统一使德国资产阶级利益全面保障
　　C.统一后德国制度更具有专制色彩　　　D.德意志开创了适合国情的政治体制
16.1851年英国维多利亚女王在伦敦的海德公园为万国工业博览会剪彩，充分展示了英国强大的工业实力，同时也昭示了英国对市场的需求，基于这种需求，英国发动了侵略中国的鸦片战争。在签订的条约中最能体现这一需求的是




　　A.勒索大量赔款　　B.协定关税　　C.开放通商口岸　　D.割占香港岛
17.《天朝田亩制度》规定：将每户足够食用以外的粮食归入国库，有婚娶弥月、疾病灾荒等开支，全由国库支给。儿童读圣书，居民听教化等在礼拜堂进行。这可以用来说明太平天国
　　A.提出发展资本主义的设想　         　 B.追求平等自由的政治生活   

C.主张移风易俗的社会改革              D.满足了农民最迫切的愿望

18.费孝通认为：正因为被礼治惯坏了，所以在乡土社会里，一说起讼师，大家会联想到挑拨是非之类的恶行。（辛亥革命）讼师改称律师，打官司改称起诉，这些名词的改变代表了社会性质的改变。这里所说的“社会性质的改变”指
　　A.从人治社会到法治社会                B.从宗法社会到官僚社会
C.从旧民主主义革命到新民主主义革命　　D.从农业社会到工业社会
19.“广州等五港口英商，或不时来往，但不可妄到乡间任意游行，更不可远入内地贸易。……倘有英人违背此条禁约，擅到内地远游者，不论系何品级，即听该地方民人捉拿，交英国管事官依情处罪，但该民人等不得擅自殴打伤害，致伤和好。”该条文实质上
　　A.反映了政府尊重民意　              　B.抵制了列强侵略活动
　　C.破坏了中国司法主权　　              D.维护了中外友好关系
20. 1921年7月，《中国共产党第一个决议》提出对现有其他政党，应采取独立的攻击的政策。1923年6月《关于国民运动及国民党问题的议决案》提出根据共产国际执行委员会议决议，中国共产党须与中国国民党合作，共产党党员应加入国民党。党的方针出现变化的主要原因是









　　A.国内政治形势发生变化　              B.严格执行共产国际的决议
　　C.孙中山同意与中共合作　　            D.认识到统一战线的必要性
21. 美国一位历史学家说：“共产党的大多数领导人被蒋介石杀害，但有些人逃进了华南山区。他们的领导人之一毛泽东这时无视莫斯科的第三国际，制定出新的革命策略。”这位历史学家所说的“新的革命策略”是指






　　A.武装反抗国民党反动统治　　          B.坚持党对民主革命的领导权
　　C.发动农民进行土地革命　　          　D.开展“工农武装割据”

22. 观察并分析下表，从表中能够得出的历史结论是
抗日战争时期(1937～1942年)国民党军队阵亡人数统计表
	年代
	阵亡人数(人)
	年代
	阵亡人数(人)

	1937
	125 130
	1940
	339 530

	1938
	249 213
	1941
	144 951

	1939
	169 562
	1942
	 87 719


——据《抗日战争研究》1997年第三期
　　A.国民党军队为抗日战争胜利做出了重大贡献
B.国民党的正面战场始终是抗日战争的主战场
C.国民党是领导抗日战争取得胜利的根本力量
D.国共合作抗战是抗日战争胜利的最根本保证
23. “学生、平民和城市精英被迫从中国沿海地区向内地的云贵川撤退，造成促进‘心理统一’的强大压力，并加强了过去联系微弱的中国社会各阶层之间的认同感”。（《中国的近代化》）这主要强调
　A.国民大革命调动了各阶层人民革命热情 B.土地革命调动各阶层人民积极性
  　C.日本侵华战争刺激了中华民族意识觉醒 D.抗日战争使中国文化中心发生转移
24.近代中国某一个时期，许多人呼吁总统赋予内阁全权，召开全国和谈大会，并要求：改组内阁，网罗全国和平民主人士，充实和平的内容。他们甚至计划发动国人，一致拥护和平。该事件是指









        A.1912年辛亥革命后，革命党人对清廷的呼吁
B.1924年国民党“一大”上，共产国际所提建议
C.1945年重庆谈判期间，美国对国民党的希望
    D.1949年国共和谈期间，政界对国民党的建议
25.“要之，中国二千余年的专制官僚政治局面其所以是由秦国开其端绪，乃因中国二千余年的地主经济制度，是由秦国立下基础。这种政治经济形态的配合，不但改变了中国封建性质，改变了中国官僚政治形态，且也改变了中国专制君主与官僚间，乃至官僚相互间的社会阶级利害关系。”王亚南在1948年版《中国官僚政治研究》一书中提出该结论

A.夸大了阶级斗争对历史的推动作用    　B.开创了现代化史观的研究新视角

C.体现了辩证唯物主义的历史研究态度　　D.肯定了政治对经济的决定性作用
第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

二、材料解析题（共3个小题，共50分）
26.阅读下列材料，回答问题：
材料一　伯里克利……将权力转移到由全体男性公民组成的公民大会手中。公民大会是处理雅典事务的最高权力机构。它一年召开40次例会，如果需要的话，还召开临时会议，不仅解决一般政策问题，而且还为政府在外交、军事和财政等一切领域的活动作出详细决定。伯里克利还规定大部分公职实行薪金制，使贫民有可能担任公职。另外，他还建立许多由陪审团作最后决定的民众法庭，陪审法官由抽签产生，所有公民都可担任。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　—斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二　1787年宪法规定实行联邦制，采用行政、立法、司法三权分立,相互制衡的原则。这部宪法由序言和7条正文组成。第1条包括10节，规定美国国会的组成及其职权。第 2条包括4节,规定总统的职权和产生办法。第3条包括3节，规定美国联邦法院的组成及其职权。第4条包括4节，主要内容是规定各州的权利。第 5条主要是规定宪法修正案提出和通过的程序。第6条主要是规定联邦宪法和根据宪法制定的法律为全国最高法律，各州法官均必须遵守。第7条规定宪法经9个州批准后生效。
——《美国1787年宪法简介》
材料三　如果我们耐心考察一下英国政体的组成部分，就会发现他们是两种暴政的残余。第一，由国王所体现的君主政体暴政的残余。第二，由上议院所体现的贵族政治暴政的残余。第三，由下议院所体现的新的共和政体的成分。
——《潘恩选集》
材料四　唐朝的三省六部制（如图）
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　　（1）依据材料一，概括伯里克利为完善雅典民主制度采取的措施。（6分）
　　（2）根据材料二及所学知识说明近代美国是怎样突破古代雅典民主的局限，（8分）又是怎样维护民主的？（2分）
　　（3）有人根据材料三、四断言唐代的中央官制已出现了民主制度，请根据材料及所学知识分析判断上述观点是否正确，并说明理由。（7分）
27.阅读材料，回答问题：
材料一　1930年1月5日，毛泽东同志在《星星之火，可以燎原》中指出“要创造红色区域，实行武装割据，这是促进全国革命高潮的最重要因素，也就是要以乡村为中心”。后来这种理论和党内“左”倾错误进行数次的斗争。
材料二  1930年4月2日李立三同志在《怎样准备夺取一省与几省政权的胜利的条件》的文章中强调：“夺取一省与几省政权，无产阶级的伟大斗争是决定胜负的力量。没有中心城市，产业区域，特别是铁路海员兵工厂工人群众的罢工高潮，决不能有一省与几省政权的胜利。想‘以乡村来包围城市’，‘单凭红军来夺取城市’，都只是一种幻想，一种绝对错误的观念。”6月，党中央政治局会议通过“立三路线”。
请回答：对比指出材料一、二中关于中国革命道路的不同主张；从民主革命实践的角度说明两种革命道路的历史地位和产生的影响。（12分）
28.阅读下列材料，回答相关问题：
材料一　政治自由并不是愿意做什么就做什么……在一个有法律的社会里，自由仅仅是：一个人能够做他应该做的事情……自由是做法律所许可的一切事情的权利；如是一个公民能够做法律所禁止的事情，他就不再有自由了，因为其他的人也同样会有这个权利。

       ——孟德斯鸠：《论法的精神》（1748年）
材料二　社会契约，他不是上级与下级之间的一种约定，它是共同体和其各个成员之间的一种约定。它以社会契约为基础，是合法的一种约定；它对一切人一视同仁，是公平的一种约定；它除了公共幸福之外，不能再有任何其他的目的，是有益的一种约定；他有公共力量和最高权力做保障，是稳定的一种约定。

                                                   ——卢梭《社会契约》

（1）根据材料一、二，概括指出孟德斯鸠与卢梭的主要观点。（6分）
（2）孟德斯鸠和卢梭的主张是在什么背景下提出的？他们所生活的时代社会主流思想有何特点？（9分）
吉林省实验中学2014－2015学年度下学期

高 二  年级  历史  学科期中考试试题答案

1.D　2.D　3.B　4.B　5.D　6.C　7.C　8.C　9.D　10.D　11.D　12.C　13.B　14.B　15.D　16.B　17.C　18.A　19.C　20.D　21.D　22.A　23.C　24.D　25.C 
26.（1）公民大会是最高权力机构；实行薪金制，使贫民有可能担任公职；设立民众法庭，所有公民都可以担任陪审法官。（6分）
　　（2）地域上突破：制定1787年宪法，通过联邦制，在广阔的地域上建立了新型共和国，突破了小国寡民的限制；
     形式上突破：实行代议制民主，由直接民主到间接民主。（8分）
     建立三权分立的政治体制，通过分权制衡维护和保障民主。（2分）
　　（3）不正确。（1分）
     英国实行的是君主立宪制的民主制度，国王权力受到严重限制，权力中心在议会；而三省六部制是中国古代封建政治制度不断成熟的体现，皇权不断加强的产物，它与民主制有本质的区别。（6分）
27.主张：毛泽东主张以乡村为中心，坚持走农村包围城市的道路；李立三坚持以城市为中心，反对走农村包围城市的道路。（4分）
    历史地位和影响：毛泽东的工农武装割据理论，是马克思主义与中国国情相结合的典范，最初党中央“左”倾否认其正确性，后来全党接受其为中国革命的指导思想；第二次国内革命战争、抗日战争、解放战争中，建立革命根据地，最终取得新民主主义的胜利。城市中心道路最初在党中央占统治地位，推行的冒险主义政策，在这种思想指导下，在第五次反 “围剿”前，中共中央无法在上海立足，使中国革命遭受重大损失，后该道路被放弃。（8分）
28.（1）孟德斯鸠：政治自由是有限度的（自由不能超出法律的禁止）。
　　卢梭：追求平等，社会契约论。（6分）
　　（2）背景：18世纪法国的封建专政制度根深蒂固；欧洲资本主义工商业的发展；启蒙运动宣传资产阶级民主思想；（6分）
　　特点：资产阶级民主思想与封建专制思想的斗争，资产阶级思想得到广泛传播。（3分）
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